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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Внаслідок політичних, соціальних та 

економічних змін сучасна система освіти зазнає докорінної перебудови, відбувається 

модернізація не лише освітніх компонентів, а й методичних систем, технологій і 

засобів навчання. Зокрема, одним із пріоритетних завдань, що постали перед 

освітніми закладами та Міністерством освіти і науки України, є впровадження 

якісного дистанційного та змішаного навчання, що забезпечує всебічний розвиток 

особистості та сприяє опануванню новими поколіннями ключових компетентностей. 

У Положенні «Про дистанційну форму здобуття повної загальної середньої освіти» 

№ 941/35224 від 28 вересня 2020 року визначено, що дистанційне навчання 

здійснюється в умовах віддаленості учасників освітнього процесу один від одного з 

опосередкованою взаємодією в системі освітнього середовища, що функціонує за 

допомогою сучасних освітніх, інформаційно-комунікативних та цифрових 

технологій [30]. 

Ефективність дистанційної освіти залежить не тільки від матеріально-

технічної бази та компетентності вчителя, але й від рівня сформованості навичок 

самоконтролю та самоорганізації у здобувачів початкової освіти. Тому, відповідно 

до специфіки взаємодії вчителя та учнів в умовах дистанційного навчання, 

важливого значення набуває потреба у вдосконаленні навичок самостійної роботи 

останніх. Однак, чимало батьків недооцінюють значення такої діяльності та 

систематично намагаються координувати діяльність своїх дітей, давати підказки або 

навіть виконувати завдання замість них [29]. Центр інноваційної освіти «Про.Світ» 

провів дослідження, за результатами якого 27,2% респондентів стверджують, що з 

боку батьків відсутня будь-яка допомога, розуміння та підтримка дітей під час 

дистанційного навчання. Натомість аж 72,6% сучасних вчителів відмітили зниження 

ефективності комунікації між вчителем та учнями у зв’язку з відсутністю вмінь та 



навичок взаємодіяти під час дистанційного навчання, організовувати самостійну 

пізнавальну активність, планувати освітню діяльність тощо [10]. 

Тому перед сучасними вчителями постає завдання сформувати у здобувачів 

початкової освіти мотивацію до самостійної діяльності та розробити індивідуальну 

траєкторію формування навичок самостійної роботи відповідно до вікових і 

психологічних особливостей дітей молодшого шкільного віку. 

Стан дослідження проблеми. Окреслена проблема досліджується сучасними 

науковцями доволі багатогранно. Зокрема, особливості організації дистанційного 

навчання в Новій українській школі вивчають О. Блізнякова, І. Василиків, О. Вовк, 

І. Гриценко, О. Литвиненко, А. Лотоцька, О. Нікулочкіна, О. Новак, О. Пасічник, 

С. Петькун, Т. Сидоренко, О. Трипольська, Ж. Федірко, Р. Шумада, M. Wysocka-

Narewska та ін.  

Загальні підходи до визначення поняття «самостійна робота» знайшли 

відображення в наукових доробках таких вчених: І. Барбашова, Т. Гужанова, 

В. Звєкова, Н. Рудницька, Т. Філімонова, О. Чикурова, M. Axmadalieva, M. Hallissy, 

J. Hurley, H. Mellar та ін.  

Психологічний аспект формування навичок самостійної роботи дітей 

молодшого шкільного віку розкрито в роботах: С. Галушко, Л. Лисенко та ін., а в 

публікаціях Г. Барлай, Н. Бугаєць, Ю. Демченко, О. Мороз, І. Сокол, 

К. Стадниченко, М. Шевчук, Н. Юрійчук, O. Bespalova, A. Konokh, S. Kubrak, 

A. Liakisheva, A. Silveistr та інших сучасних вчителів, методистів і науковців 

висвітлено окремі питання специфіки організації самостійної роботи здобувачів 

початкової освіти під час дистанційного навчання в системі реалізації різних 

навчальних дисциплін. 

Однак, наразі немає ґрунтовної наукової роботи, яка б висвітлювала це 

питання в контексті реалізації інформатичної освітньої галузі, що й зумовило вибір 

теми магістерського дослідження «Формування навичок самостійної роботи 



здобувачів початкової освіти в умовах дистанційного опанування 

інформатичної освітньої галузі». 

Мета дослідження – визначити особливості формування навичок самостійної 

роботи здобувачів початкової освіти в умовах дистанційного опанування 

інформатичної освітньої галузі. 

Об’єкт дослідження – освітній процес у початковій школі. 

Предмет дослідження – процес формування навичок самостійної роботи 

здобувачів початкової освіти в умовах дистанційного опанування інформатичної 

освітньої галузі. 

Завдання дослідження: 

1. Розглянути загальні підходи до визначення поняття «самостійна робота» 

в психолого-педагогічній літературі. 

2. Дослідити сучасні виклики та тенденції щодо організації самостійної 

роботи здобувачів початкової освіти в у мовах дистанційного навчання. 

3. Проаналізувати наявний досвід формування навичок самостійної роботи 

здобувачів початкової освіти на уроках інформатики. 

4. Визначити критерії та рівні сформованості навичок самостійної роботи 

здобувачів початкової освіти в умовах дистанційного опанування інформатичної 

освітньої галузі. 

5. Розробити методику експериментальної роботи та реалізувати її. 

6. Дослідити ефективність розробленої методики. 

Методи дослідження. З метою розв’язання окреслених завдань нами були 

застосовані такі методи: 

 теоретичні – аналіз, порівняння та зіставлення психолого-педагогічної 

літератури; періодизація – виявлення ступеня дослідження окресленої проблеми та 

рівень перспективних розробок для її подолання; узагальнення та систематизація 

теоретичних засад формування навичок самостійної роботи здобувачів початкової 

освіти; індукція та дедукція – визначення взаємозв’язку між загальними та 



конкретними поняттями; абстрагування та конкретизація – виокремлення ключових 

аспектів проблеми удосконалення навичок самостійної роботи в системі 

життєдіяльності молодших школярів; теоретичне моделювання експериментального 

дослідження особливостей формування навичок самостійної роботи здобувачів 

початкової освіти в умовах дистанційного опанування інформатичної освітньої 

галузі; 

 емпіричні – педагогічне спостереження; аналіз результатів діяльності; 

реалізація педагогічного експерименту з дотриманням розробленої послідовності 

етапів (констатувальний етап, формувальний етап, контрольна перевірка); 

 обробка емпіричних даних – узагальнення отриманих результатів; 

визначення динаміки та подальших перспектив; порівняльна візуалізація. 

Теоретичне значення дослідження полягає у тому, що розглянуто загальні 

підходи до визначення поняття «самостійна робота» в психолого-педагогічній 

літературі, досліджено та узагальнено сучасні виклики й тенденції організації 

самостійної роботи здобувачів початкової освіти в умовах дистанційного навчання, 

проаналізовано досвід формування навичок самостійної роботи здобувачів 

початкової освіти на уроках інформатики. 

Практичне значення дослідження. Матеріали магістерського дослідження 

можуть використовуватися вчителями-практиками з метою формування у молодших 

школярів навичок самостійної роботи в умовах дистанційного опанування 

інформатичної освітньої галузі. Отримані результати можуть слугувати як 

теоретичною, так і практичною базою для подальших наукових досліджень. 

Апробація та публікація результатів дослідження. Результати дослідження 

презентувалися на таких конференціях, як ІІІ Всеукраїнська науково-практична 

інтернет-конференція «Формування готовності до інноваційної професійної 

діяльності майбутніх фахівців: теорія і практика»; І Всеукраїнська науково-

практична конференція «Початкова освіта: виклики сьогодення та перспективи 

розвитку». 



Структура магістерської роботи. Логіка дослідження зумовила таку 

структуру магістерської роботи: вступ, два розділи, висновки, список використаних 

джерел із 55 найменувань, 3 додатків. Загальний обсяг 72 сторінки. 

  



ВИСНОВКИ 

 

У роботі здійснено дослідження щодо особливостей формування навички 

самостійної роботи здобувачів початкової освіти в дистанційному режимі. 

1. Розглянуто загальні підходи до визначення поняття «самостійна робота» в 

психолого-педагогічній літературі. Проведений аналіз дозволив встановити, що 

поняття «самостійна робота» в сучасній педагогічній науці є багатозначним і 

охоплює низку аспектів, зокрема віковий, психологічний, дидактичний та 

організаційний. Кожен з цих аспектів вносить свій внесок у специфіку організації 

самостійної роботи як важливого елемента освітнього процесу. Формування навички 

самостійної роботи передбачає такі етапи: відтворювальний, реконструктивний, 

пізнавально-пошуковий, творчий. Самостійна робота сприяє не лише опануванню 

знаннями, а й формуванню індивідуальних якостей, необхідних для особистісного 

розвитку. 

2. Досліджено особливості організації самостійної роботи в умовах 

дистанційного навчання. Спираючись на досвід сучасних вчених (Л. Білецька, 

О. Нікулочкіна, О. Новак, С. Петькун, Т. Сидоренко, І. Сокол, К. Стадниченко, 

Н. Стасів, Р. Шумада, Н. Юрійчук, M. Axmadalieva, M. Hallissy, J. Hurley, H. Mellar 

та ін.) визначено, що ефективна організація самостійної роботи залежить від 

багатьох чинників, зокрема від рівня професійної підготовки вчителя, матеріально-

технічної бази, специфіки міжособистісної комунікації в системі «вчитель – учень» в 

умовах дистанційного навчання тощо. Сучасні вчителі намагаються організовувати 

освітній процес в дистанційному режимі таким чином, щоб учні/учениці 

продовжували здобувати якісну освіту в умовах сьогодення. Для цього активно 

використовують методи, технологій, форми та способи організації освітнього 

процесу із врахуванням особистісно орієнтованого навчання, індивідуального та 

диференційованого підходу. 



3. Проаналізовано досвід сучасних вчителів та науковців (Н. Бугаєць, 

І. Волошина, М. Головко, Н. Гром, Г. Гундарева, О. Кітова, Д. Литвин, О. Мойко, Н. 

Морзе, Т. Нанаєва, О. Пасічник, О. Саган, І. Сокол, К. Стадниченко, О. Топузова, 

М. Швардак, М. Шевчук та ін.) щодо організації самостійної освітньої діяльності. 

Виявлено, що самостійна робота є не лише засобом опановування теоретичним 

матеріалом, але й сприяє ефективному формуванню способів дій, розвитку 

особистісних якостей та удосконаленню ключових компетентностей. Важливо 

розуміти, що інноваційний підхід до організації такої діяльності зробить процес 

навчання цікавим, захопливим та мотивуючим. 

4. Визначено критерії (мотивація до самостійної освітньої діяльності, 

самоорганізація, якість здобутих знань та вміння використовувати їх у 

повсякденному житті) та рівні (високий, середній, низький) сформованості навичок 

самостійної роботи здобувачів початкової освіти в умовах дистанційного опанування 

інформатичної освітньої галузі. 

5. Розроблено методику формування навичок самостійної роботи та 

реалізовано експериментальну роботу. Експериментальне дослідження 

організовувалося в три етапи: констатувальний етап – визначення поточного рівня 

сформованості навичок самостійної роботи учнів/учениць, за результатами уроку 

сформовано дві групи: експериментальна (ЕГ) та контрольна (КГ); формувальний 

етап передбачав впровадження спеціальної методики формування навички 

самостійної роботи в освітній процес експериментальної групи в рамках реалізації 

інформатичної освітньої галузі із застосуванням дистанційних технологій; на 

контрольну етапі був проведений заключний показовий урок, за результатами якого 

учні/учениці, що були в експериментальній групі, продемонстрували значне 

підвищення рівня сформованості навички самостійної роботи. 

6. Досліджено ефективність розробленої методики щодо формування навички 

самостійної роботи здобувачів початкової освіти під дистанційного опанування 

інформатичною освітньою галуззю. Зокрема, високий рівень сформованості навички 



самостійної роботи продемонстрували 40% учнів, тоді як до впровадження 

розробленої методики він був притаманний лише 20% учнів. На констатувальному 

етапі 47% здобувачів освіти мали середній рівень сформованості навички 

самостійної роботи, а 33% – низький. На контрольному етапі результати змінилися: 

середній рівень продемонстрували 40% учнів, а низький – лише 20%. У контрольній 

групі, де організовувалися традиційні уроки НУШ, змін майже не відбулось. 

Відповідно можемо стверджувати, що формування навичок самостійної роботи 

учнів/учениць доцільно здійснювати у трьох напрямках: мотивація до самостійної 

освітньої діяльності, самоорганізація, якість здобутих знань та вміння 

використовувати. 

Проведене дослідження охоплює не всі аспекти проблеми формування навички 

самостійної роботи здобувачів початкової освіти. Подальші наукові дослідження у 

цій сфері варто спрямувати на розробку методики формування цієї навички з 

урахуванням специфіки кожної освітньої галузі. Результати дослідження є цінним 

внеском у вирішення актуальних викликів, що стоять перед сучасною освітою в 

Україні. 
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